

Kali Kinga

Örmény genocídium

Az 1915-17-es törökországi örmény genocídiumról, a huszadik század első népirtásáról április 24-én emlékeznek meg világszerte mindenhol, ahol örmények élnek.

A Metz Yeghern, ahogy az örmények hívják, azaz a Nagy Szerencsétlenség 1915. április 24-én este vette kezdetét Konstantinápolyban, az Oszmán Birodalom fővárosában, amikor is több mint 600 örmény értelmiségit, vezetőt hurcoltak el otthonából; nagy részüket még a következő napokban, hetekben kivégezték. Azok, akik megúszták a lefejezést, a tömeges akasztásokat, nem sokkal később vagy a török lakosság és a kurd szabadcsapatok áldozatául estek – az örményeket célzó szabadrablás, fosztogatás, mérszárlás megengedett, sőt szorgalmazott volt Anatólia-szerte a kormányra került Ifjútörök Párt nacionalista ága által –, vagy az úgyszintén államilag szervezett, szisztematikus terveknek megfelelően a szíriai sivatagba deportáltak, akárcsak az anatóliai örmény lakosság nagy része, ahol sorsukra bízták őket.

Az örmény genocídiumot számos országban még most, az embertelen események 97. évfordulójához érve¹ is hallgatás övezi: a történelmi tények vitatottak, vagy egyszerűen tagadásba ütköznek – a szemtanúk elbeszélései, a fotók és egyéb dokumentumok, a mérszárlást és deportálást túlélők számadásai ellenére is.

Törökország kormánya hivatalosan tagadja, hogy népirtás történt volna Anatóliában: az 1923-ban megalakult modern tö-



rök állam nem vállal felelősséget az Oszmán Birodalom bűneiért, és mintha az idő nem is lineáris lenne, megtagad mindenféle kontinuitást, amely nem a dicső oszmán múltat élteni és énekl meg. Sőt hevesen tiltakozik azon államok felé, amelyek elfogadták a genocídium tényét – országon belül

pedig a hallgatást törvény által szabályozza: a hírhedt 301-es török törvény kimondja, hogy börtönnel büntethető mindenki, aki megsérti a török nemzeti érzéseket, és genocídiumként emlegeti az első világháború alatt Anatóliában történteket. Eddig a világ 22 állama fogadta el hivatalosan a tény, hogy Anatóliában népirtás történt az első világháború ürügyén (és leple alatt) – Magyarország mind a mai napig nem foglalt állást ez ügyben, bár az itteni örmény diaszpóra vezetői folyamatos meggyőző kampányokkal érvelnek a kormány felé a genocídium tényének elfogadása érdekében.

Az 1915-17-es törökországi genocídium másfél millió anatóliai örmény, görög és asszír életét követelte. Budapesten a Március 15-e ténél a Duna-parton levő, örményországi szerzetesek által hagyományosan csipkeszerűre faragott örmény keresztkőnél, a khácskárnál koszorúzással emlékeznek meg évente április 24-én a népirtás örmény áldozatairól.

(EURÓPAI ÚT – A társadalmi felzárkózás és integráció jegyében – Az Országos Roma Önkormányzat lapja II. évf. 5. szám, 2012 május)

Kik vagyunk?

1700 éve keresztények

Őseink 700 éve elmenekültek Örményországból (An)

Gyergyószentmiklósi örmény szertartású római katolikus templom

MAGYARÖRMÉNY KULTÚRA, MAGYARÖRMÉNY IDENTITÁS

Hűsz esztendő a II. kerületi örmények szolgálatában

330 éve hazát találtunk és gyökeret eresztettünk Erdélyben, Magyarországon. Magyarok – örmény gyökerekkel.

Egy kisebbség, amely a magyarság boldogulásában érdekelt.

MEGHÍVÓ

A Budapest Főv. II. ker. Örmény Önkormányzat szeretettel hívja Önt, családját, barátait és ismerőseit a

MAGYARÖRMÉNY KULTÚRA, MAGYARÖRMÉNY IDENTITÁS

Hűsz esztendő a II. kerületi örmények szolgálatában

c. kiállítás megnyitására.

Időpont: 2014. május 6. kedd du. 17,30 óra

Helyszín: Budapest II. Márczibányi Téri Művelődési Központ M Galéria (Budapest II. Márczibányi tér 3.)

Az est védnöke és a kiállítást megnyitja:
Dr. Láng Zsolt polgármester
 Hűsz esztendő számadása: **dr. Issekutz Sarolta elnök**

Közreműködik:
Puskás Eszter Lusnakar Együttese

Fogadás az örmény konyha remekeiből.

A kiállítás május 18-ig tekinthető meg hétköznap 9-19 óráig, szombaton 9-17 óráig, vasárnap 9-15 óráig. Posta tel.: +36 1 212-2820.